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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
Νεκτάριος Φαρμάκης: 

Σχεδιάζουμε τη Ελλάδα της 
επόμενης δεκαετίας

ΑΡΘΡΟ
Φωκίων Ζαΐμης

Βαδίζουμε στο μέλλον 
με διάλογο και συνεννόηση

ΘΕΜΑ
Πλάτων Μαρλαφέκας
Το Επιμελητήριο Αχαΐας

πρωτοπόρο στην καινοτομία
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- Η θητεία σας ολοκληρώνεται και σίγουρα έχετε κά-
νει έναν απολογισμό. Πως θα χαρακτηρίζατε αυτόν τον 
απολογισμό;
Θα τον χαρακτήριζα ως απολογισμό υπερηφάνειας, αλλά και 
απολογισμό εφαλτήριο για ακόμη μεγαλύτερα βήματα ανά-
πτυξης και εξέλιξης της Δυτικής Ελλάδα. 
Δεν «ευλογούμε τα έργα μας», αλλά υπάρχουν αντικειμενικά 
στοιχεία και μετρήσεις, που αποδεικνύουν ότι εργασθήκαμε 
συστηματικά, υλοποιήσαμε πολλά και φέραμε αποτελέσματα 
για το σύνολο της κοινωνίας. Για του λόγου το αληθές θα σας 
αναφέρω δύο χαρακτηριστικά στοιχεία:
• Εντάχθηκαν στο ΕΣΠΑ 2014-2020, 3.520 επενδύσεις και 
7.498 έργα στοιχεία που καταδεικνύουν το μέγεθος της δου-
λειάς που έγινε.
Από αυτά, το 94% είναι νέα έργα, που σχεδιάστηκαν, εντά-
χθηκαν και δρομολογήθηκαν από εμάς. 
• Επίσης στο 90,0% έφθασε η απορροφητικότητα του ΕΣΠΑ 
το 2022, από 20,0% που ήταν το 2019. Είναι δε περιττό να 
υπογραμμίσουμε την σημασία της απορρόφησης κοινοτικών 
πόρων, για την περιφερειακή ανάπτυξη. 

- Η αναφορά σας σε αριθμούς, μας οδηγεί εκ των 
πραγμάτων, να σας ζητήσουμε την εκτίμησή σας για 
την πορεία της τοπικής οικονομίας τα τελευταία χρό-
νια. Στην αγορά πάντως ακούγονται «θετικά σχόλια» 
για την ΠΔΕ.
Χωρίς αμφιβολία, «αυτά που λέει η αγορά» αντικατοπτρίζουν 
σχεδόν πάντα την πραγματικότητα. Σας αναφέρω ενδεικτικά 
ότι το αποτύπωμα της ΠΔΕ στην τοπική οικονομία το 2022 
ήταν 180 εκατ., ενώ την τριετία ήταν 322 εκατ.

Αφού λοιπόν η αγορά επικροτεί την πολιτική μας, θα πρέ-
πει να νιώθουμε διπλά ικανοποιημένοι αν αναλογιστούμε 
ότι περάσαμε μέσα από κρίσεις και πανδημίες. 

- Θεωρείτε ότι αποτέλεσμα αυτής της πολιτικής είναι 
και η μείωση της ανεργίας στην ΠΔΕ;
Πρόσφατα παρουσιάσαμε τα αποτελέσματα του Μηχανισμού 
διάγνωσης των αναγκών στην αγορά εργασίας τα οποία δι-
καιώνουν την προσπάθεια στήριξης και ανάταξης της τοπι-
κής οικονομίας, που καταβάλαμε τα τρία τελευταία χρόνια. 
Η Δυτική Ελλάδα από πρωταθλήτρια ανεργίας έχει μετατρα-
πεί σε πρωταθλήτρια αύξησης θέσεων εργασίας.
Δεν μπορούμε να παραβλέψουμε ότι το 2022 η ΠΔΕ κατα-
τάσσεται στην 5η καλύτερη θέση μεταξύ των Περιφερειών 
της χώρας, ενώ το 2019 ήταν στην 12η θέση. Επίσης, το 
ποσοστό ανεργίας της ηλικιακής ομάδας 35-44 είναι κάτω 
από το Εθνικό ποσοστό από το 2014, ενώ το ποσοστό ανερ-
γίας στον ενεργό πληθυσμό τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, εί-
ναι χαμηλότερο από το Εθνικό ποσοστό, για πρώτη φορά 
από το 2004.
Δύο στοιχεία ιδιαίτερα σημαντικά, γιατί αν δεν συγκρατή-
σουμε νέο και καταρτισμένο ανθρώπινο δυναμικό, δεν μπο-
ρούμε να αισιοδοξούμε για δυναμική ανάπτυξη της παραγω-
γικής μας βάσης. 

- Όταν αναλύουμε την τοπική οικονομία, σίγουρα επι-
βάλλεται ειδική αναφορά στον Αγροτικό και στον Του-
ριστικό τομέα. Σε αυτούς τους τομείς τι έκανε η Περι-
φέρεια Δυτικής Ελλάδας;
Διαθέτουμε έναν δυναμικό αγροτικό τομέα με συγκριτικά 
πλεονεκτήματα και προϊόντα υψηλής ποιότητας, τα οποία 
κατακτούν νέες και απαιτητικές διεθνείς αγορές.
Αυτόν τον τομέα στηρίξαμε με προγράμματα αγροτικής ανά-
πτυξης ύψους 280 εκατ., από τα οποία επωφελήθηκαν 
5.000 αγρότες μας.
Μάλιστα με την Αγροτοδιατροφική σύμπραξη, η Περιφέ-
ρεια έκανε σημαντικά βήματα για την ανάδειξη, προβολή 
και προώθηση των διατροφικών προϊόντων που παράγο-

Συνέντευξη του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας, Νεκτάριου Φαρμάκη

Εργαστήκαμε συστηματικά, υλοποιήσαμε πολλά και 
φέραμε αποτελέσματα για το σύνολο της Κοινωνίας

““Η Δυτική Ελλάδα από 
πρωταθλήτρια ανεργίας, 
έχει μετατραπεί σε πρω-
ταθλήτρια αύξησης θέσε-
ων εργασίας.
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νται και στους τρεις νομούς.
Επίσης βρίσκεται σε εξέλιξη ένα Πρό-
γραμμα, με τα υπουργεία Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Παιδείας, το Πανεπι-
στήμιο Πατρών, τον οργανισμό ΕΛΓΟ 
– ΔΗΜΗΤΡΑ, την Αμερικανική Γεωρ-
γική Σχολή και το ίδρυμα καπετάν Βα-
σίλη και Κάρμεν Κωνσταντακοπού-
λου που οδηγεί στην εκπόνηση μελέ-
της που στο αμέσως επόμενο διάστημα 
θα καταδείξει τις ανάγκες και δυνατό-
τητες δημιουργίας νέων εκπαιδευτικών 

δομών στη Δυτική Ελλάδα προσανατο-
λισμένων πάνω στη σύγχρονη αγροτι-
κή παραγωγή.
Όσο για τον Τουρισμό, που τον θεω-
ρούμε βασικό πυλώνα της στρατηγι-
κής μας, υπερτριπλασιάστηκαν οι πό-
ροι της τουριστικής προβολής και δη-
μιουργήθηκε η νέα τουριστική ταυτό-
τητα της Δυτικής Ελλάδας, με στόχο να 
αποκτήσει ο τόπος μας μία ισχυρή και 
διακριτή ταυτότητα, να ενισχύσει την 
αναγνωρισιμότητά του και να έλξει επι-

σκέπτες. ‘Έτσι, γεννήθηκε η «Olympian 
Land», δηλαδή η «Ολυμπιακή Γη».
Είμαστε σίγουροι ότι τα οφέλη χρόνο 
με το χρόνο θα ακολουθούν αύξουσα 
πορεία.

- Κλείνοντας αυτή τη σύντομη αλλά 
ουσιαστική συζήτηση, θα θέλαμε 
να μας πείτε, τι πιστεύετε ότι θα ση-
ματοδοτήσει την ανάπτυξη της Δυ-
τικής Ελλάδας τα επόμενα χρόνια;
Χωρίς αμφιβολία ο σύγχρονος σιδηρό-
δρομος, η νέα Εθνική Πατρών – Πύρ-
γου και οι υποδομές φυσικού αερίου, 
είναι εκείνα που θα σηματοδοτήσουν 
την επόμενη ημέρα για την Δυτική Ελ-
λάδα.
Όμως πέρα από αυτά έχουμε δρομολο-
γήσει μια σειρά νέων έργων, που έρχο-
νται να βάλουν τέλος σε μια σειρά με-
γάλων ελλειμάτων της περιοχής, έργων 
που έρχονται ν’ αλλάξουν την εικόνα 
της Δυτικής Ελλάδας, έργων που αλλά-
ζουν τη φιλοσοφία και τον τρόπο που 
αντιλαμβανόμαστε την πρόοδο, την 
ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή.
Επιγραμματικά θα έλεγα έχουν μπει 
οι βάσεις και έχει χαραχθεί η πορεία 
που μας οδηγεί στην Δυτική Ελλάδα 
του 2030, με τις σύγχρονες μεταφορι-
κές και συγκοινωνιακές υποδομές, τα 
νέα ενεργειακά και τηλεπικοινωνιακά 
δίκτυα, την πρωτοπορία στην καινοτο-
μία, την τεχνολογική έρευνα και την δι-
ασύνδεση της επιστήμης με την παρα-
γωγή και την αγορά. 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
ΔΥΤΙΚΗΣ
ΕΛΛΑΔΑΣ

Εντάχθηκαν στο ΕΣΠΑ 2014-2020, 3.520 
επενδύσεις και 7.498 έργα στοιχεία που 
καταδεικνύουν το μέγεθος της δουλειάς που 
έγινε. Από αυτά, το 94% είναι νέα έργα, που 
σχεδιάστηκαν, εντάχθηκαν και δρομολογή- 
θηκαν από εμάς. 

ΕΣΠΑ

Το αποτύπωμα της ΠΔΕ  στην τοπική 
οικονομία το 2022 ήταν 180 εκατ., ενώ 
την τριετία ήταν 322 εκατ.

ΠΕΠ

Το 2022 η ΠΔΕ κατατάσσεται στην 5η καλύτε- 
ρη θέση μεταξύ των Περιφερειών της χώρας, 
ενώ το 2019 ήταν στην 12η θέση.

ΜΕΙΩΣΗ
ΑΝΕΡΓΙΑΣ
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Η Περιφερειακή Αρχή, επεδίωξε σταθερά τον διάλογο και την 
διαβούλευση, με στόχο την συνεννόηση και την συστράτευση, 
για το κοινό καλό και το συμφέρον του συνόλου της κοινωνί-
ας. Η επιδίωξη του διαλόγου και της συνεννόησης είναι βα-
σικό συστατικό της Δημοκρατίας και ουσιαστική προϋπόθεση 
για την κοινωνική συνοχή, όταν όμως συνοδεύονται από έργα 
και δράσεις, που εξασφαλίζουν ένα καλύτερο μέλλον.
Έτσι προσπαθήσαμε συστηματικά να είμαστε κοντά στις τοπι-
κές κοινωνίες, να καταγράφουμε τα προβλήματα και τις προ-
τεραιότητες, να αξιολογούμε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και 
να δίνουμε λύσεις, οι οποίες θα απαντούν όσο το δυνατόν κα-
λύτερα στο μεγάλο ζητούμενο της εξέλιξης και της προόδου. 
Μέσα από αυτήν την αντίληψη, κάναμε πράξη την αποκεντρω-
μένη λειτουργία της Περιφέρειας, φέραμε κοντά την τοπική 
Αυτοδιοίκηση με την Επιστημονική Κοινότητα και τους θεσμι-
κούς φορείς, αναδείξαμε τη σημασία της συνεργατικότητας, για 
την στήριξη των δημιουργικών δυνάμεων κάθε περιοχής.
Επίσης η διαδικασία αυτή, μας οδήγησε να αναζητήσουμε, να 
διεκδικήσουμε και να αξιοποιήσουμε τα χρηματοδοτικά εκεί-
να εργαλεία που απαντούσαν σε κάθε συγκεκριμένη ανάγκη, 
αλλά παράλληλα να μεταφέρουμε στην κεντρική Διοίκηση τα 
αιτήματα και τις προτάσεις κάθε τόπου, διεκδικώντας να χαρα-

χθούν νέες δράσεις και να αναληφθούν νέες πρωτοβουλίες. 
Είμαστε ικανοποιημένοι, γιατί καθιερώσαμε μια νέα αντίληψη 
στην επικοινωνία της Περιφερειακής Αρχής με τις Τοπικές 
Κοινωνίες και προωθήσαμε δράσεις και ενέργειες, που απα-
ντούσαν σε συγκεκριμένα ζητήματα και δεν αποτελούσαν δι-
εκπεραιωτική ανταπόκριση σε συμβατικές υποχρεώσεις. 
Έτσι εφαρμόσαμε προγράμματα ενίσχυσης της Επιχειρηματι-
κότητας, από τα οποία ωφελήθηκαν περισσότερες από 7000 
επιχειρήσεις ενώ προωθήσαμε στοχευμένες δράσεις για την 
αξιοποίηση της σύγχρονης τεχνολογίας, της εξωστρέφειας και 
της εξειδίκευσης του ανθρώπινου δυναμικού.
Ενισχύσαμε τον Αγροτικό Τομέα με προγράμματα ανάπτυξης 
και αναλάβαμε συγκεκριμένες πρωτοβουλίες για την στήρι-
ξη της νέας γενιάς Αγροτών, την προώθηση της παραγωγής 
στην Διεθνή αγορά, την αναγνώριση της μοναδικότητας και 
της ποιότητας των προϊόντων μας, ενώ μελετούμε την ίδρυση 
Εκπαιδευτικών δομών για την Γεωργία. 
Υλοποιήσαμε μια συγκροτημένη στρατηγική για να αποκτή-
σουμε Διεθνώς αναγνωρισμένη Τουριστική και Πολιτιστική 
ταυτότητα, ταξιδέψαμε την Δυτική Ελλάδα μέσω εκθέσεων σε 
όλη την Ευρώπη και σταδιακά εισπράττουμε τα οφέλη. 
Στηρίζουμε κάθε πρωτοβουλία στην έρευνα και στην καινοτο-
μία, γιατί πιστεύουμε ότι πρέπει να επενδύσουμε σε καινοτό-
μα προϊόντα και υπηρεσίες, αλλά και να συνδέσουμε την επι-
στήμη με την παραγωγή.
Αξιοποιήσαμε τα Ευρωπαϊκά Προγράμματα Διαπεριφερεια-
κής συνεργασίας, γιατί πιστεύουμε στην ανταλλαγή γνώσεων 
και καλών πρακτικών, αλλά κυρίως γιατί πιστεύουμε ότι οι 
Περιφέρειες είναι εκείνες, που θα αλλάξουν τελικά τα οικονο-
μικά και κοινωνικά δεδομένα για όλους.
Όλα τα παραπάνω, δικαιώνουν τη θέση που έχουμε εκφρά-
σει επίσημα, για την αναγκαιότητα θεσμοθέτησης περισσότε-
ρο αποφασιστικού και ουσιαστικού ρόλου των Περιφερειών 
σε Ευρωπαϊκό και Εθνικό επίπεδο. 

Γράφει ο Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας, Έρευνας και Καινοτομίας, Φωκίωνας Ζαΐμης

Βαδίζουμε στο μέλλον με διάλογο και συνεννόηση

Eφαρμόσαμε προγράμματα 
ενίσχυσης της Επιχειρημα- 
τικότητας, από τα οποία 
ωφελήθηκαν περισσότερες 
από 7000 επιχειρήσεις ενώ 
προωθήσαμε στοχευμένες 
δράσεις για την αξιοποίηση 
της σύγχρονης τεχνολογίας, 
της εξωστρέφειας και της 
εξειδίκευσης του ανθρώπινου 
δυναμικού.

Ενισχύσαμε τον Αγροτικό 
Τομέα με προγράμματα ανά- 
πτυξης και αναλάβαμε συγκε- 
κριμένες πρωτοβουλίες για την 
στήριξη της νέας γενιάς 
Αγροτών, την προώθηση της 
παραγωγής στην Διεθνή αγο- 
ρά, την ανα γνώριση της μονα- 
δικότητας και της ποιότητας 
των προϊόντων μας, ενώ μελε- 
τούμε την ίδρυση Εκπαιδευ- 
τικών δομών για την Γεωργία. 

Υλοποιήσαμε μια συγκρο- 
τημένη στρατηγική για να 
αποκτήσουμε Διεθνώς ανα- 
γνωρισμένη Τουριστική και 
Πολιτιστική ταυτότητα, ταξι- 
δέψαμε την Δυτική Ελλάδα 
μέσω εκθέσεων σε όλη την 
Ευρώπη και σταδιακά 
εισπράττουμε τα οφέλη. 
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H Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας συμμε-
τέχει στο έργο Western Greece Seafood, 
που έχει ως στόχο την ανάδειξη και 
προώθηση των εκλεκτών αλιευμάτων, 
τα οποία παράγονται και τυποποιού-
νται στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, 
όπως το αυγοτάραχο Μεσολογγίου, η 
γάμπαρη Αμβρακικού, τα αλίπαστα της 
λιμνοθάλασσας, η αθερίνα της λίμνης 
Τριχωνίδας και το χέλι.
Στο πλαίσιο του έργου εντάσσεται η εκ-
στρατεία προώθησης των αλιευμάτων 
της Περιφέρειας στις αγορές της Βορείου 
Αμερικής, της Ευρώπης και της Ασίας, 
μέσα από τη συμμετοχή σε πέντε εμπο-
ρικές εκθέσεις διεθνούς κύρους, αλλά 
και την πραγματοποίηση πλήθους πα-

ράλληλων δράσεων, όπως εκδηλώσεων 
για επαγγελματίες, την ανάπτυξη ιστοσε-
λίδας, την αξιοποίηση μέσων κοινωνι-
κής δικτύωσης και πολλών ακόμα. Πα-
ράλληλα, η Περιφέρεια συμπράττει με το 
Επιμελητήριο Αιτωλοακαρνανίας, την 
Αγροτοδιατροφική Σύμπραξη Περιφέ-
ρειας Δυτικής Ελλάδας και το Πανεπι-
στήμιο Πατρών για την αναζήτηση νέων 
αγορών για τα προϊόντα της αλλά και την 
κατάρτιση των επαγγελματιών και ενδι-
αφερομένων νέων της περιοχής στους 
τομείς του εξαγωγικού εμπορίου και της 
εξωστρέφειας επιχειρήσεων. 
Πρώτος σταθμός της εκστρατείας 
Western Greece Seafood, ήταν η Νέα 
Υόρκη με τη συμμετοχή στην εμπορι-

κή έκθεση Summer Fancy Food Show 
2023, τη σημαντικότερη και μεγαλύτε-
ρη έκθεση τροφίμων και ποτών της Βο-
ρείου Αμερικής, που έγινε στη Νέα Υόρ-
κη από τις 25 έως τις 27 Ιουνίου 2023. 
Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας είναι 
μία από τις σημαντικότερες περιφέρειες 
της Ελλάδας στον τομέα της αλιείας. Δι-
αθέτει άνω του 40% των λιμνοθαλάσσι-
ων εκτάσεων της χώρας και το 25% των 
λιμνών της  - καλύπτοντας, ουσιαστικά, 
πλέον του 50% της ελληνικής παραγω-
γής αλιευμάτων από τέτοιου είδους οι-
κοσυστήματα. 
Περισσότερες πληροφορίες για το έργο, 
στο σύνδεσμο: www.western�reeces-www.western�reeces-
eafood.�r

Συνολικά 7.498 έργα και 3.520 επεν-
δυτικά σχέδια εντάχθηκαν στο ΕΣΠΑ 
2014-2020 από την παρούσα Περι-
φερειακή Αρχή, στοιχεία που καταδει-
κνύουν το μέγεθος της δουλειάς που 
έγινε τα 4 τελευταία χρόνια, όπως δή-
λωσε ο Περιφερειάρχης Νεκ. Φαρ-
μάκης, κατά τον χαιρετισμό του στην 
Ημερίδα «ΕΣΠΑ κι έγινε» στην Πάτρα.
Ανάμεσα σε άλλα, ο κ. Φαρμάκης τό-
νισε: 
Για να αποδείξω την αξία και τη σημα-
σία του ΕΣΠΑ, θα μου επιτρέψετε να 
αναφέρω κάποια στοιχεία. Και πρώ-
τα – πρώτα κάποια γενικά στοιχεία. 
Ως Περιφερειακή Αρχή, παραλάβαμε 
το ΕΣΠΑ 2014-2020 με απορροφητι-
κότητα στο 20% και σήμερα το έχουμε 
φτάσει στο 90%, βέβαιοι πως θα αξι-
οποιηθεί πλήρως. Και επίσης, παρα-

λάβαμε μόλις 285 συμβασιοποιημέ-
να έργα ενώ σήμερα αυτά είναι 7.498. 
Πρόκειται για στοιχεία που αποκαλύ-
πτουν το μέγεθος της δουλειάς που έγι-
νε σε αυτά τα 4 χρόνια. Ας δούμε λοι-
πόν και το πλάτος – ή το βάθος, αν 
προτιμάτε – αυτής της δουλειάς.
Εδώ στην πόλη της Πάτρας, πολλα-
πλασιάσαμε τους πόρους του προ-
γράμματος Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυ-
ξης και διατέθηκαν 60 εκ. ευρώ, μέσω 
των οποίων ο Δήμος απέκτησε τη δυ-
νατότητα να προχωρήσει σε πολλά και 
σημαντικά έργα αναπλάσεων. Βλέπου-
με ήδη το αποτέλεσμα στο έλος της 
Αγυιάς, σύντομα θα το δούμε και στην 
Άνω Πόλη, όπως και στην αποκατά-
σταση του Ρωμαϊκού Ωδείου. Όπως 
θα το δούμε όλοι και στην αναγέννη-
ση αυτού του κοσμήματος που έχει η 

Πάτρα και λέγεται Δημοτικό Θέατρο 
«Απόλλων». 
Και ευρύτερα, όμως, στην Αχαΐα, οι 
αναπλάσεις που έγιναν στο Αίγιο και 
στα Καλάβρυτα, η ενεργειακή αναβάθ-
μιση κτιρίων όπως το Νοσοκομείο του 
Ρίου και η Αστυνομική Διεύθυνση και 
πολλά άλλα, προήλθαν από χρήματα 
του ΕΣΠΑ.
Όμως, όπως είπα, «ΕΣΠΑ» δεν σημαί-
νει μόνο έργα. Σημαίνει και άνθρω-
πος. Κοινωνική ασφάλεια και αλληλεγ-
γύη. Γι’ αυτό και από το ΕΣΠΑ διατέ-
θηκαν στην Αχαΐα 13,4 εκ. ευρώ για 
την ίδρυση και λειτουργία 15 κοινω-
νικών δομών, όπως κοινωνικά παντο-
πωλεία, υπνωτήρια, στέγες υποστηρι-
ζόμενης εκπαίδευσης, αλλά και 9 μο-
νάδες ΤΟΜΥ που απέδειξαν την ωφέ-
λεια τους, ιδιαίτερα στην επείγουσα 
φάση της πανδημίας.
ΕΣΠΑ σημαίνει και παραγωγή, ση-
μαίνει οικονομική ανάπτυξη. Γι’ αυτό, 
3.520 επενδύσεις χρηματοδοτήθηκαν 
από το ΕΣΠΑ 2014-2020, εδώ στην 
Αχαΐα, δημιουργώντας τις προϋποθέ-
σεις για να ανοίξει μία νέα παραγωγι-
κή εποχή σε αυτόν εδώ τον τόπο, που 
όλοι ξέρουμε πόσο μεγάλη παραγω-
γική δύναμη είχε στο παρελθόν και 
πόσο υπέφερε όταν έχασε αυτή την 
παραγωγική δύναμη.
Όλα αυτά είναι το ΕΣΠΑ. Το πιο ισχυρό 
χρηματοδοτικό εργαλείο που μας έδω-
σε τη δυνατότητα να κοιτάζουμε προς το 
μέλλον με μεγαλύτερη αισιοδοξία.

Σε όλο τον κόσμο ταξιδεύουν τα αλιεύματα της ΠΔΕ

ΕΣΠΑ κι έγινε: 3.520 επενδυτικά σχέδια, 
ένταξη 7.498 έργων και απορρόφηση πόρων 90%
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Ως πολιτική πρωτοβουλία με σημαντι-
κή προστιθέμενη αξία για την χώρα μας, 
χαρακτηρίζεται η υπογραφή Συμφωνητι-
κού Συνεργασίας με την επαρχία Fujian 
(Φουτσιάν) της Κίνας από τον Αντιπερι-
φερειάρχη Επιχειρηματικότητας, Έρευ-
νας και Καινοτομίας, Φωκίωνα Ζαΐμη, ο 
οποίος ταξίδεψε στην πόλη Fuzhou ως 
εκπρόσωπος της ΠΔΕ και του Περιφε-
ρειάρχη Νεκτάριου Φαρμάκη.
Αυτή η συμφωνία θέτει τις βάσεις για 
εμπορική, πολιτιστική, τουριστική και 
επιχειρηματική συνεργασία αλλά και για 
περαιτέρω σύσφιξη των διμερών σχέ-
σεων. «Είμαι ικανοποιημένος που ένας 
πολύμηνος κύκλος συζητήσεων και ερ-

γασιών έκλεισε με μία ελπιδοφόρα συ-
νεργασία για το μέλλον των δύο Περι-
φερειών», τόνισε ο κ. Ζαΐμης, προσθέ-
τοντας τα εξής: «Εάν αναλογιστεί κανείς 
ότι η επαρχία Fujian (Φουτσιάν) έχει 
τετραπλάσιο πληθυσμό από την Ελλά-
δα (40 εκ. πολίτες) και ΑΕΠ 671 δις 
ευρώ έναντι του Ελληνικού ΑΕΠ 208 
δις ευρώ, ότι οι δείκτες ανάπτυξης τρέ-
χουν με 4,5% περίπου ετησίως, ότι έχει 
89 πανεπιστημιακά ιδρύματα με πάνω 
από 299.700 αποφοίτους και το γεγο-
νός ότι διαθέτει 4.320 χλμ. γραμμών 
τρένου υψηλής ταχύτητας και 140 ση-
μαντικές διαδρομές containers, τότε γί-
νονται αντιληπτά τα οφέλη αυτής της συ-

νεργασίας». 
Η συμφωνία υπεγράφη από τον Αντι-
περιφερειάρχη Επιχειρηματικότητας, 
Έρευνας και Καινοτομίας, Φωκίωνα 
Ζαΐμη, και τον Αντιπεριφερειάρχη της 
Επαρχίας Fujian, LinWENBIN, στα Ελ-
ληνικά, τα Κινεζικά και τα Αγγλικά, τη-
ρώντας όλες τις προβλεπόμενες διαδι-
κασίες, και η οποία προέκυψε μετά από 
πρωτοβουλία του Αντιπρύτανη Ακαδη-
μαϊκών και Διεθνών Θεμάτων του Πα-
νεπιστημίου Πατρών, καθηγητή Διονυ-
σίου Μαντζαβίνου. 
Ο κ. Ζαΐμης συνοδευόταν από Ελληνι-
κή αποστολή, στην οποία συμμετείχε ο 
Αντιπρύτανης Οικονομικών, Μελετών, 
Έργων και Τεχνολογιών Πληροφορι-
κής του Πανεπιστημίου Πατρών, Ανα-
πληρωτής Καθηγητής Βασίλειος Βασι-
λειάδης, o επιστημονικός συνεργάτης 
του Αντιπεριφερειάρχη, Γιάννης Κανα-
κάρης κ.ά. Ο κ. Βασιλειάδης, μάλιστα, 
υπέγραψε με τον Πρόεδρο του Fujian 
University of Technology (FJUT), Κα-
θηγητή XinTONG, συμφωνία μεταξύ 
των δυο Πανεπιστημίων, με σκοπό τη 
θεσμοθέτηση προγράμματος μεταπτυ-
χιακών σπουδών με Έλληνες και Κι-
νέζους φοιτητές μεταξύ των δύο Πανε-
πιστημίων. Μετά την ολοκλήρωση της 
τελετής πραγματοποιήθηκε συνάντηση 
εργασίας. 

Με συμφωνία μεταξύ του Περιφερειάρχη Ανατολικής Μα-
κεδονίας και Θράκης, κ. Χρήστου Μέτιου και του Προέ-
δρου του ΕΦΕΠΑΕ, κ. Πλάτωνα Μαρλαφέκα, ο ΕΦΕΠΑΕ 
ορίζεται ως ο ενδιάμεσος φορέας για την υλοποίηση δρά-
σεων στήριξης της επιχειρηματικότητας που περιλαμβάνο-
νται στο νέο ΕΣΠΑ της Περιφέρειας. Για το σκοπό αυτό, 
η Περιφέρεια ΑΜΘ εκχωρεί στον ΕΦΕΠΑΕ τη διαχείριση 
πόρων του ΕΣΠΑ ύψους 52,25 εκ. ευρώ, προκειμένου να 
αξιοποιηθούν στους παρακάτω τομείς δράσεων:

• Ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων έρευνας & καινοτομίας.
• Ενίσχυση υφιστάμενων επιχειρήσεων για την εξοικονό-
μηση ενέργειας.
• Εκσυγχρονισμό και αναβάθμιση υφιστάμενων μικρών 
και πολύ μικρών επιχειρήσεων.
• Ενίσχυση επιχειρήσεων για την πρόσληψη προσωπικού 
υψηλών προσόντων. 
• Υποστήριξη ανέργων για την ίδρυση επιχειρήσεων.
Για την υπογραφή της συμφωνίας, ο κ. Μέτιος υποδέχθη-
κε στο γραφείο του τον Πρόεδρο του ΕΦΕΠΑΕ, κ. Πλάτωνα 
Μαρλαφέκα, τον Προϊστάμενο τη Ειδικής Υπηρεσίας Δια-
χείρισης του Προγράμματος «Ανατολική Μακεδονία, Θρά-
κη», κ. Παναγιώτη Κουδουμάκη και στελέχη του υποκατα-
στήματος του ΕΦΕΠΑΕ ΑΜΘ. 
Στη σύσκεψη, που έγινε, τονίστηκε το γεγονός ότι συνολικά 
27.025 επιχειρήσεις της Ανατολικής Μακεδονίας και Θρά-
κης ωφελούνται από δράσεις που υλοποιεί ο ΕΦΕΠΑΕ, συ-
νολικού ύψους 152,1 εκατομμυρίων ευρώ, από τα οποία 
το 50% περίπου είναι πόροι από το ΕΣΠΑ της Περιφέρει-
ας και το υπόλοιπο 50% πόροι του Υπουργείου Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων.

Πολιτική πρωτοβουλία με προστιθέμενη αξία

Ενδιάμεσος φορέας για την υλοποίηση δράσεων 
επιχειρηματικότητας του νέου ΕΣΠΑ ορίζεται ο ΕΦΕΠΑΕ
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Την ανάδειξη των πολιτικών αερο-
δρομίων της Δυτικής Ελλάδας, ώστε 
να εξελιχθούν σε Πύλες εισόδου και 
εξόδου μικρών αεροπλάνων χω-
ρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ζητά 
με υπόμνημά του προς το Υπουργείο 
Μεταφορών και την Επιτροπή Αερο-
πορικού Τουρισμού, ο Περιφερει-
άρχης Δυτικής Ελλάδος Νεκτάριος 
Φαρμάκης.
Ο Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρημα-
τικότητας Έρευνας και Καινοτομί-
ας Φωκίωνας Ζαΐμης δήλωσε σχε-
τικά: «Διεκδικούμε την ανάδειξη 
των μικρών αεροδρομίων, τόσο για 
την εξυπηρέτηση των ξένων επισκε-
πτών, οι οποίοι θα μπορούν να προ-
σγειώνονται απευθείας στον τόπο 
που επιθυμούν, όσο και για να επι-
τευχθεί ο στόχος της γενικότερης 
ανάπτυξης των εν λόγω περιοχών 
μέσα από την αναβάθμιση της γε-
νικής αεροπορίας στους τομείς του 
τουρισμού – αθλητισμού. 
Βασικό μας μέλημα είναι να εξετά-
σουμε πως μπορούμε να εντείνουμε 
τις εξωστρεφείς δράσεις προσεγγίζο-
ντας τα Ευρωπαϊκά πρότυπα και δια-
σφαλίζοντας την ασφάλεια. Η Περι-
φέρεια Δυτικής Ελλάδας διαθέτοντας 
όλους τους βασικούς παράγοντες θε-
τικής εξέλιξης και παγκόσμιο πολιτι-
στικό αποτύπωμα με επίκεντρο την 
Αρχαία Ολυμπία και την αρχαία Ήλι-
δα αλλά και με πλειάδα αρχαιολογι-
κών χώρων στην Αιτωλοακαρνανία, 
δικαιούται να μετατρέψει τα τοπι-
κά της αεροδρόμια σε σημεία Εισό-
δου – Εξόδου από και προς κοινότη-

τες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Αντίστοιχα μικρά αεροδρόμια υπάρ-
χουν εδώ και πολλά χρόνια σε άλλες 
χώρες του εξωτερικού». 
Ο Αντιπεριφερειάρχης συμμετεί-
χε στο πρόσφατο συνέδριο Airport 
Regions Council (ARC), όπου πα-
ρουσίασε «Το Στρατηγικό όραμα της 
μελλοντικής αεροπλοΐας, στην Περι-
φέρεια Δυτική Ελλάδα και νέες πη-
γές ενέργειας». 
Συγκεκριμένα, αναφέρθηκε στα αε-
ροδρόμια που βρίσκονται στη Δυτι-
κή Ελλάδα (Ακτίου, Αράξου, Αγρι-
νίου, Ανδραβίδας, Επιταλίου, Με-
σολογγίου) και τις δυνατότητες αξι-
οποίησής τους, στα συγκριτικά πλε-
ονεκτήματα της Περιφέρειας Δυτι-
κής Ελλάδας, σε νέες πηγές ενέργει-
ας τόσο σε σχέση με τα αεροσκάφη 
όσο και με τις εγκαταστάσεις τους, 
καθώς και σε πρωτοβουλίες της ΠΔΕ 
για drones (ευρωπαϊκά έργα, UIC2, 
παραχώρηση drones στα σώματα 
ασφαλείας κ.ά.). 

Ο ρόλος των αεροδρομίων 
στην ανάπτυξη
«Τα πολιτικά αεροδρόμια της Δυτι-
κής Ελλάδος, αλλά και αυτά με μι-
κτή χρήση (στρατιωτική και πολιτι-
κή), έχουν πολλές δυνατότητες ανά-
πτυξης με σημαντικά πλεονεκτήμα-
τα για τους κατοίκους και τις τοπικές 
επιχειρήσεις, τόσο από πλευράς εξυ-
πηρέτησής τους όσο και οικονομικής 
ανάκαμψης, δεδομένου ότι η αξιο-
ποίηση τους θα αναβαθμίσει τουρι-
στικά και επενδυτικά την Περιφέρειά 

μας. Προς αυτή την κατεύθυνση, ερ-
γαζόμαστε σιωπηρά αλλά επισταμέ-
να, εδώ και αρκετά χρόνια, πιστεύ-
οντας ότι η Δυτική Ελλάδα διαθέτει 
συγκριτικά πλεονεκτήματα λόγω της 
γεωγραφικής γειτνίασης με την Ευ-
ρώπη όσο και με τις υφιστάμενες αε-
ροπορικές υποδομές που διαθέτει. 
Πάνω απ’ όλα, όμως, η χώρα δια-
θέτει ένα αξιόλογο ανθρώπινο δυ-
ναμικό σε υποκλάδους της αεροπο-
ρίας που θα πρέπει να απασχολού-
νται στην περιοχή και να μην ανα-
ζητούν εργασία σε αγορές του εξω-
τερικού. Περαιτέρω δε θα πρέπει να 
δούμε με πιο προσοχή τις επενδυτι-
κές ευκαιρίες μέσα και γύρω από τις 
αεροπορικές υποδομές με συναφείς 
κλάδους», δήλωσε ο Αντιπεριφερει-
άρχης Επιχειρηματικότητας Έρευ-
νας και Καινοτομίας,  Φωκίων Ζαΐ-
μης, κατά τη διάρκεια της Ημερίδας 
με θέμα: «Η Αχαΐα «πετάει»- Ο ρόλος 
των υδατοδρομίων και των περιφε-
ρειακών αεροδρομίων στην ανάπτυ-
ξη των τοπικών κοινωνιών».
Συνεχίζοντας, εξήγησε τη σημασία 
της αναγκαιότητας των υδατοδρομί-
ων και τόνισε: «Ούτε πρέπει, ούτε θα 
επιτρέψουμε να καθυστερούν άλλο 
την διασύνδεση κατοίκων σε απο-
μακρυσμένες περιοχές με υδροπλά-
να με προφανή οφέλη για την του-
ριστική ανάπτυξη, την πολιτική προ-
στασία, την υγειονομική ασφάλεια 
αλλά και την εξυπηρέτηση καθημερι-
νών αναγκών του πολίτη. Από πλευ-
ράς μας συντονίζουμε και υποβοη-
θούμε την αδειοδότηση υδατοδρομί-
ων, σε μια σειρά σημείων, ώστε συν-
δυαστικά και με την περιφέρεια Ιονί-
ων Νήσων να δημιουργηθεί ο ελά-
χιστος αριθμός αδειοδοτήσεων (του-
λάχιστον 7), που με βάση τους επεν-
δυτές, μπορεί να προχωρήσουν με 
βιωσιμότητα οι αντίστοιχες εταιρείες 
υδροπλάνων». 
Πρόσθεσε, επίσης, ότι η αδειοδό-
τηση και αναβάθμιση του Α/Δ Επι-
ταλίου όσο και η στενή συνεργασία 
με τις αερολέσχες της περιοχής θα 
συνεχιστεί έτσι ώστε να επιτύχουμε 
τόσο την στήριξη του τουρισμού όσο 
και, πιο μακροπρόθεσμα, τη δυνα-
τότητα απευθείας εξαγωγών γεωργι-
κών προϊόντων σε αγορές του εξω-
τερικού.

Παρεμβάσεις για την ανάδειξη των μικρών αεροδρομίων
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Την ένταξη της Πάτρας στην εκστρα-
τεία του ΕΟΤ για την ανάδειξη πόλε-
ων ως δημοφιλών προορισμών ανα-
κοίνωσε η πρόεδρος του Οργανισμού 
κατά την Ημερίδα που διοργάνωσε η 
Περιφέρεια και η Εφημερίδα Γνώμη. 
Η Πρόεδρος του ΕΟΤ Άντζελα Γκε-
ρέκου μίλησε με κολακευτικά λόγια 
για την Πάτρα, που – όπως είπε – εί-
ναι ένα μυστήριο που πρέπει να ανα-
καλύπτει ο καθένας, επισημαίνοντας 
ότι πρέπει να διαμορφωθούν όλες οι 
προϋποθέσεις για να υποδέχονται οι 
πόλεις τους, νέου τύπου, επισκέπτες. 
Η κυρία Γκερέκου σημείωσε, ωστόσο, 
ότι «προϋπόθεση για να κατακτήσει τη 
θέση που αξίζει η Πάτρα είναι να κερ-
δίσει πρώτα το μεγάλο στοίχημα της 
βιώσιμης και αειφόρου ανάπτυξης».  
Ακόμη, επεσήμανε ότι ο ΕΟΤ προβάλ-
λει μέσω της ιστοσελίδας του, αλλά 

και των μέσων κοινωνικής δικτύω-
σης, την Πάτρα και τη Δυτική Ελλάδα, 
επιμένοντας «σε σταθερές συνεργασίες 
για καλύτερα αποτελέσματα». 
Επίσης αναφέρθηκε σε εμβληματικά 
σημεία της πόλης, όπως το Δημοτικό 
Θέατρο «Απόλλων», το Αρχαιολογικό 
Μουσείο και το Καρναβάλι, επισημαί-
νοντας ακόμη τα διάσημα τοπικά προ-
ϊόντα, όπως η τεντούρα, την οινοποιη-
τική παράδοση κ.ά.
Η κυρία Γκερέκου μίλησε, επίσης, με 
κολακευτικά λόγια για το Πανεπιστή-
μιο και τις δράσεις που αναλαμβάνει 
και υλοποιεί, ενώ κατέληξε με την επι-
σήμανση ότι «η απογείωση του τουρι-
σμού θα επιτευχθεί μέσα από ένα σύγ-
χρονο δίκτυο υδροπλάνων, που θα 
συνδέει δεκάδες περιοχές της χώρας». 
Ο αντιπεριφερειάρχης Τουρισμού, 
Νίκος Κοροβέσης, αναφέρθηκε στις 

πρωτοβουλίες που υλοποίησε η Περι-
φέρεια Δυτικής Ελλάδας, στη διάρκεια 
της θητείας της παρούσας περιφερεια-
κής αρχής. Ο κ. Κοροβέσης ανέφερε 
ότι δεν υπήρχε τουριστική προβολή, 
που έχει ήδη εξασφαλιστεί. 
Ο αντιπεριφερειάρχης Ανάπτυξης και 
Επιχειρηματικότητας, Φωκίωνας Ζαΐ-
μης, στην  τοποθέτησή του, ανέφερε 
πως η Πάτρα διαθέτει ισχυρές δυνατό-
τητες για προσέλκυση αστικού τουρι-
σμού και τόνισε πως πρέπει να επεν-
δύσουμε στην εξωστρέφεια και στις 
συνεργασίες προκειμένου να ανα-
δειχθεί η δυναμική που έχει το City 
Break.              
Ενδιαφέροντα στοιχεία για τη δυνα-
μική του City Break στη Αθήνα, κατα-
λαμβάνοντας την 8η θέση παγκοσμί-
ως σε ζήτηση, παρουσίασε η Head of 
Strategy της εταιρείας Ανάπτυξης & 
Τουριστικής Προβολής Αθηνών, Αλε-
ξία Παναγιωτοπούλου, εκφράζοντας 
τη βεβαιότητα πως η Πάτρα διαθέτει  
τις προϋποθέσεις για να μετατραπεί σε 
πόλο έλξης για αστικό τουρισμό.
Η δρ. Ελένη Παράσχη από το Τμή-
μα Διοίκησης Τουρισμού του Πανεπι-
στημίου Πατρών εστίασε στα συγκρι-
τικά πλεονεκτήματα της Πάτρας αλλά 
και στην ανάγκη να ολοκληρωθούν οι 
υποδομές ώστε να μπορέσει να ανα-
πτύξει μεγαλύτερη δυναμική.

Ανάδειξη της Πάτρας σε δημοφιλή προορισμό

Με το επίκαιρο θέμα της Τεχνητής Νοημοσύνης, που θα απα-
σχολήσει τον κόσμο το αμέσως προσεχές χρονικό με ραγδαί-
ες οικονομικές και κοινωνικές προεκτάσεις έγινε μια πολύ εν-
διαφέρουσα ημερίδα στα Παλαιά Σφαγεία της Πάτρας. 
Το Επιμελητήριο Αχαϊας συμμετείχε ως συνδιοργανωτής και 
ο πρόεδρος Πλάτων Μαρλαφέκας, στον χαιρετισμό του ανα-

φέρθηκε, στην τεχνολογική επανάσταση που αφαιρεί συνε-
χώς θέσεις εργασίας με σοβαρές κοινωνικές προεκτάσεις. 
Ιδιαίτερα αναφέρθηκε πως στο νέο οικοσύστημα είναι φανε-
ρό ότι από την μία θέσεις εργασίας χάνονται και από την άλλη 
νέες θέσεις εργασίας δημιουργούνται. Το πρόβλημα όμως εί-
ναι ότι οι νέες θέσεις εργασίας απαιτούν νέες δεξιότητες η και 
συνδυασμό δεξιοτήτων, γεγονός το οποίο εμποδίζει κάποιον 
που χάνει μία από τις παλιές να πάρει μία από τις νέες.  
Συνεπώς οι κυβερνήσεις είχαν και έχουν μια μεγάλη και διαρ-
κή πρόκληση, καθώς οι αρνητικές επιρροές στην απασχόλη-
ση, ακριβώς λόγω των εξελίξεων στην τεχνολογία, μας έχουν 
χτυπήσει την πόρτα ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια. Η δε τεχνη-
τή νοημοσύνη θα επιδεινώσει το πρόβλημα σε πολλές κατη-
γορίες εργαζομένων και επαγγελματιών. 
Η τεχνολογία όμως παράλληλα, μέσω της τεχνητής νοημοσύ-
νης, αξιοποιεί την καινοτομία και δημιουργεί ευνοϊκό περι-
βάλλον για την ανάπτυξη νέων επιχειρηματικών δραστηριο-
τήτων.  Η τεχνητή νοημοσύνη είναι δίπλα μας, δεν πρέπει να 
αισθανόμαστε ότι μας απειλεί αλλά ότι μπορούμε να την αξιο-
ποιήσουμε προς όφελος της κοινωνίας και θα πρέπει να είμα-
στε προετοιμασμένοι για αυτό. 

Ημερίδα του Επιμελητηρίου Αχαΐας για την Τεχνητή Νοημοσύνη
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Άνοιγμα στην αγορά της Βόρειας Αφρικής για τις τοπικές 
επιχειρήσεις, κάνει το Επιμελητήριο Αχαΐας, υπογράφοντας 
μνημόνιο συνεργασίας με το Επιμελητήριο της Καπ Μπου 
Τυνησίας. Το μνημόνιο συνυπέγραψαν ο Πρόεδρος του Επι-
μελητηρίου Αχαΐας Πλάτωνας Μαρλαφέκας και ο ομόλογός 
του Αττια Ναζύα, στο πλαίσιο του τριήμερου Συνεδρίου Και-
νοτομίας για το Ευρωπαϊκό Έργο INTECMED, που πραγμα-
τοποιήθηκε 26/27/28 Μαΐου στην Πάτρα.
Ο κ. Μαρλαφέκας δεσμεύθηκε για άμεση έναρξη επαφών 
με την συγκεκριμένη Περιφέρεια της Τυνησίας, με σκοπό 
ανταλλαγές επιχειρηματικών αποστολών και προϊόντων.
Το Συνέδριο διοργανώθηκε από το Επιμελητήριο Αχα-
ΐας και το Πανεπιστήμιο Πατρών, με την υποστήριξη της 
PATRAS IQ, στο πλαίσιο υλοποίησης του Ευρωπαϊκού έρ-
γου INTECMED «Θερμοκοιτίδες για την αναζήτηση καινο-
τομίας και μεταφοράς τεχνογνωσίας στην περιοχή της Με-
σογείου», στο οποίο το Επιμελητήριο Αχαΐας είναι ο Επικε-
φαλής εταίρος ενώ το Πανεπιστήμιο Πατρών, συμμετέχει ως 
εταίρος στην σύμπραξη. 
Παρουσιάστηκαν τα σχέδια 32 νεοσύστατων επιχειρήσε-
ων (startups) από τις 4 χώρες υλοποίησης του έργου (Ελ-
λάδα, Ισπανία, Τυνησία και Αίγυπτος), οι οποίες συμμετεί-
χαν μέσω ανοικτής πρόσκλησης σε διαδικασία υποστήρι-
ξης και καθοδήγησης στην ανάπτυξη των καινοτόμων επι-
χειρηματικών σχεδίων, ενώ ακολούθησαν κατ’ ιδίαν συνα-
ντήσεις με δυνητικούς επενδυτές από Ελλάδα, Ισπανία, Αί-
γυπτο και τις ΗΠΑ. 
Ο Πλάτωνας Μαρλαφέκας τόνισε ότι: «Η πρώτη και η δεύτε-
ρη ημέρα της εκδήλωσης ήταν εξαιρετικές, με νέες και και-

νοτόμες ιδέες από το σύνολο των φιλοξενούμενων επιχειρή-
σεων. Οι δράσεις που αναπτύσσονται στην περιοχή, έχουν 
προσανατολισμό στην καινοτομία και στην ανάπτυξη δομών 
που υποστηρίζουν αυτές τις λειτουργίες. Τα επιτεύγματα της 
επιστήμης τρέχουν με ραγδαίους ρυθμούς και οι επιχειρή-
σεις πρέπει να προετοιμαστούν στο έντονα ανταγωνιστικό 
περιβάλλον που προβάλλει» επεσήμανε ο κ. Μαρλαφέκας.
Μια ιδιαίτερα σημαντική στιγμή ήταν η πραγματοποίηση 
των εγκαινίων του Περιφερειακού Σημείου Διευκόλυνσης 
Καινοτομίας (Regional Innovation Facility Point – RIFP) του 
έργου INTECMED, που δημιουργήθηκε από το Πανεπιστή-
μιο Πατρών μέσω του INTECMED, σε κτίριο των Μηχανο-
λόγων Μηχανικών και Αεροναυπηγών.
Σε ειδική πανηγυρική τελετή, έγινε η απόδοση των βρα-
βείων επιχειρηματικής ενίσχυσης (με την μορφή των sub-
grants), συνολικής αξίας 60.000€ στις τρεις startups από 
την Αχαΐα, οι οποίες αναδείχθηκαν ως οι πιο καινοτόμες. 
Συγκεκριμένα: το 1ο Βραβείο ύψους 30.000€ έλαβε η επι-
χείρηση COHESION NETWORK 2GETHER (MAKE) που 
εκπροσωπείται από την κα Μαρία Ζαφειροπούλου, με την 
ιδέα «CO-SOLIDARITY PLATFORΜ», το 2ο Βραβείο ύψους 
20.000€ έλαβε η επιχείρηση ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΟΕ με 
την ιδέα «TERRA+» με εκπροσώπους τους κ.κ. Δημήτριο Κα-
ραδήμα και Χρήστο Παναγιώτου, ενώ το 3ο Βραβείο ύψους 
10.000€ έλαβε η επιχείρηση DoctorBot ΙΚΕ με την ιδέα 
«DoctoraBot» με εκπρόσωπο τον κ. Θεόδωρο Μιχαήλ.
Τα βραβεία αποδόθηκαν με στόχο την υποστήριξη των δρά-
σεων που απαιτούνται για την λειτουργία της επιχείρησής 
τους και της εφαρμογής της καινοτόμου ιδέας στην αγορά. 

Συνέδριο Καινοτομίας μέσω INTECMED στην Πάτρα
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Το Erasmus for Young Entrepreneurs, είναι ένα Πρόγραμ-
μα διακρατικών ανταλλαγών, το οποίο προσφέρει σε νέ-
ους ή δυνητικούς επιχειρηματίες, την ευκαιρία να αποκομί-
σουν γνώσεις από έμπειρους επιχειρηματίες, οι οποίοι δι-
ευθύνουν μικρές επιχειρήσεις στις συμμετέχουσες χώρες.
Οι πεπειραμένοι επιχειρηματίες (επιχειρηματίες υποδο-
χής) επωφελούνται από τις νέες αντιλήψεις και τις εξιδει-
κευμένες δεξιότητες του νέου επιχειρηματία. 
Αυτόν ακριβώς το ρόλο του Ενδιάμεσου Οργανισμού 
έχει αναλάβει το ΕΒΕΘ ως εταίρος του έργου COLUMBUS 
10, που έχει ενταχθεί στο εν λόγω Πρόγραμμα και έχει 
ως εταίρους 10 φορείς όπως οι προαναφερθέντες, Επι-
μελητήρια, φορείς υποστήριξης της επιχειρηματικότη-
τας και της καινοτομίας και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύ-
ματα από ισάριθμες Ευρωπαϊκές χώρες. Επικεφαλής του 
COLUMBUS 10 είναι η Αναπτυξιακή Εταιρεία της Περι-
φέρειας Liguria (FILSE), από την Ιταλία. 
Τα έξοδα διαμονής του νέου επιχειρηματία χρηματοδο-
τούνται κατά ένα μέρος από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
Οι διαδικασίες συμμετοχής στο Erasmus for Young 
Entrepreneurs δεν είναι απαιτητικές και χρονοβόρες, ενώ 
πραγματοποιούνται μέσω ειδικής on-line πλατφόρμας του 
Προγράμματος, με την υποστήριξη, αν χρειαστεί, του Εν-
διάμεσου Οργανισμού που θα επιλεγεί.
Δεδομένων των παραπάνω, το ΕΒΕΘ καλεί, στο πλαί-

σιο της συμμετοχής του στο COLUMBUS 10, Νέους/Εν 
Δυνάμει και Έμπειρους Επιχειρηματίες που ενδιαφέρο-
νται να λάβουν περισσότερες πληροφορίες για το Πρό-
γραμμα Erasmus for Young Entrepreneurs, να έρθουν σε 
επαφή με το Επιμελητήριο, Τμήμα Μελετών & Έρευνας, 
τηλ. 2310 370181, υπεύθυνος Γιώργος Εμμανουηλίδης, 
e-mailemmanouilidis@ebeth.�r.
Περισσότερες πληροφορίες διατίθενται στο δικτυακό 
τόπο του Προγράμματος, Erasmus Νέοι Eπιχειρηματίες 
(erasmus-entrepreneurs.eu), μέσω του οποίου παρέχεται 
πρόσβαση και στην ηλεκτρονική πλατφόρμα για την υπο-
βολή αιτήσεων, καθώς επίσης στην ιστοσελίδα του ΕΒΕΘ, 
www.ebeth.�r.

Πρόσκληση συμμετοχής σε επιχειρηματικές ανταλλαγές

Δημοσιεύτηκε ο προγραμματισμός 
των προσκλήσεων του ΕΣΠΑ, για το 
πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα, που 
απευθύνονται τόσο σε φορείς όσο 
και σε επιχειρήσεις, μέχρι το τέλος 

του έτους. Μεταξύ των δράσεων που 
προγραμματίζονται για τις επιχειρή-
σεις είναι:
• η στήριξη της Παραγωγής Οπτικοα-
κουστικών έργων στην Ελλάδα, προ-

ϋπολογισμού 100.000.000 ευρώ, 
που αναμένεται να ξεκινήσει εντός 
του δεύτερου τριμήνου του 2023,
• η ενίσχυση της Ίδρυσης και Λει-
τουργίας νέων Μικρομεσαίων Επι-
χειρήσεων, προϋπολογισμού 200 εκ. 
ευρώ, που αναμένεται να ξεκινήσει 
εντός του τρίτου τριμήνου του 2023,
• η ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουρ-
γίας νέων Τουριστικών Επιχειρήσε-
ων, προϋπολογισμού 150.000.000 
ευρώ, που αναμένεται να ξεκινήσει 
εντός του τρίτου τριμήνου του 2023
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
δουν τον προγραμματισμό των 
προσκλήσεων του προγράμμα-
τος Ανταγωνιστικότητα στην ηλε-
κτρονική σελίδα για το ΕΣΠΑ: 
http://21-27.antagonistikotita.gr/
programmatismos-epikeimenon-
proskliseon/ ενώ μπορούν να ενημε-
ρωθούν και για τον προγραμματισμό 
προσκλήσεων όλων των προγραμμά-
των του ΕΣΠΑ: https://www.espa.
gr/el/Pages/calls_programme.aspx.

Δημοσιεύθηκε ο προγραμματισμός για τις προσκλήσεις 
του Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα 2021-2027
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«Η Δυτική Ελλάδα, από πρωταθλήτρια ανεργίας έχει με-
τατραπεί σε πρωταθλήτρια αύξησης θέσεων εργασίας σε 
σύγκριση με τις Ελληνικές και Ευρωπαϊκές περιφέρειες. 
Όμως ο δρόμος που έχουμε ακόμα να διανύσουμε είναι 
πολύ μεγάλος. Και δεν θα σταματήσουμε καθόλου, μέχρι 
η περιοχή μας να γίνει πρωταθλήτρια εργασίας και να φτά-
σουμε εκεί που πραγματικά θέλουμε» υπογράμμισε μετα-
ξύ άλλων ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας, Νεκτάριος 
Φαρμάκης, κατά την παρουσίαση της β’ φάσης των αποτε-
λεσμάτων του Μηχανισμού Διάγνωσης των Αναγκών στην 
Αγορά Εργασίας της Δυτικής Ελλάδας.
Ο κ. Φαρμάκης τόνισε πως τα αποτελέσματα είναι θεαματι-
κά, καθώς σε τρία μόλις χρόνια υπάρχει μία πλήρης αντι-
στροφή της εικόνας της Δυτικής Ελλάδας, προσθέτοντας 
πως η μείωση της ανεργίας υπήρξε ένας από τους πιο βα-
σικούς στόχους της Περιφερειακής Αρχής, καθώς όπως 
χαρακτηριστικά είπε, «ανεργία σημαίνει μικρότερο ΑΕΠ, 
σημαίνει οι δικοί μας άνθρωποι να φεύγουν για να βρουν 
δουλειά αλλού, σημαίνει κοινωνική ασυνέχεια και δυσα-
ρέσκεια».
«Τρέξαμε πολύ τα τελευταία τρία χρόνια και τα αποτελέ-
σματα φαίνεται να μας δικαιώνουν» ανέφερε ο Περιφερει-
άρχης, υπογραμμίζοντας την πολυπλοκότητα αντιμετώπι-
σης της ανεργίας, αλλά και τη σημασία του Μηχανισμού, 
ο οποίος καταγράφει τις ζητούμενες δεξιότητες και ειδικό-
τητες στην τοπική αγορά εργασίας, με στόχο να δημιουργη-
θούν στοχευμένες δράσεις κατάρτισης ανέργων και ενίσχυ-
σης των επιχειρήσεων.
«Ένα πολύ σοβαρό κομμάτι του νέου ΕΣΠΑ κατευθύνεται 
προς αυτή την προτεραιότητα και δεν πρέπει να μείνει ανα-
ξιοποίητο ούτε ένα ευρώ», είπε ο κ. Φαρμάκης, σημειώνο-

ντας πως μέσω αυτής της στοχευμένης πολιτικής, μπορούν 
να επιτευχθούν ακόμα πιο θεαματικά και άμεσα αποτελέ-
σματα στα επόμενα χρόνια.
Από την πλευρά του, ο Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματι-
κότητας, Έρευνας και Καινοτομίας, Φωκίων Ζαΐμης, υπο-
γράμμισε ότι «πρόκειται για ένα πολύ σημαντικό εργαλείο, 
μία πλήρης καταγραφή που είναι προσβάσιμη σε όλους, 
που θα λειτουργήσει ως πυξίδα της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας ως προς την κατεύθυνση που πρέπει να έχουν τα 
προγράμματα ειδίκευσης και κατάρτισης ανέργων, με στό-
χο να υπάρχει ουσιαστικό αποτέλεσμα, δηλαδή να δημι-
ουργούν θέσεις εργασίας, οι οποίες με τη σειρά τους δημι-
ουργούν ανάπτυξη και πλούτο για το σύνολο της Δυτικής 
Ελλάδας. Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας κινηθήκαμε 
γρήγορα και αποτελεσματικά. Δεν εργαστήκαμε μόνο για να 
έχουμε κάποια πρόσκαιρα αποτελέσματα, αλλά με εργαλεία 
όπως ο συγκεκριμένος Μηχανισμός, μπορούμε να σχεδιά-
σουμε πολύ καλύτερα το μέλλον και να φιλοδοξούμε βάσι-
μα σε μακροχρόνια θετικά αποτελέσματα».
Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τα στοιχεία που αποτυπώθη-
καν στην μελέτη, η μείωση της ανεργίας στη Δυτική Ελλά-
δα είναι ιδιαίτερα αισθητή τα τελευταία έτη, με το έτος 2022 
να παρουσιάζεται η καλύτερη επίδοση (12,6%) και με την 
ΠΔΕ να κατατάσσεται πλέον στην 5η καλύτερη θέση μεταξύ 
των Περιφερειών της χώρας, σε αντίθεση με το 2019 όπου 
κατατάσσονταν 12η στο σύνολο των Περιφερειών. Πρόο-
δος παρουσιάζεται και σε επιμέρους δείκτες. Το ποσοστό 
ανεργίας της ηλικιακής ομάδας 35-44 ετών είναι μικρότε-
ρο του αντίστοιχου εθνικού ποσοστού για πρώτη φορά από 
το 2014. Επίσης, για τον ενεργό πληθυσμό προσχολικής, 
πρωτοβάθμιας και κατώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευ-
σης, το ποσοστό ανεργίας για το 2022 (10,7%) είναι χα-
μηλότερο τόσο του αντίστοιχου εθνικού (14,8%), όσο και 
του ευρωπαϊκού ποσοστού (12,2%), ενώ για τον ενεργό 
πληθυσμό τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, το ποσοστό ανεργί-
ας για το 2022 (8,3%) είναι χαμηλότερο τόσο του αντίστοι-
χου εθνικού ποσοστού (8,9%), πρώτη φορά από το 2004. 
Τέλος, το 2022, το ποσοστό μακροχρόνια ανέργων στην 
Περιφέρεια ήταν 8%, έναντι 7,7% του αντίστοιχου ποσο-
στού στο σύνολο της χώρας, σημειώνοντας μείωση σχεδόν 
29% από το 2021, η μεγαλύτερη ποσοστιαία μείωση της 
τελευταίας εξαετίας, με το ποσοστό των γυναικών μακρο-
χρόνια άνεργων το 2022 ήταν 10%, μικρότερο του αντί-
στοιχου εθνικού ποσοστού (10,5%), μοναδική φορά τη δε-
καετία 2011-2022.

“Η Δυτική Ελλάδα, από πρωταθλήτρια ανεργίας έχει 
μετατραπεί σε πρωταθλήτρια αύξησης θέσεων εργασίας”
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«Είχαμε πει ότι πρέπει να αδράξουμε την ευκαιρία του εορ-
τασμού των διακοσίων χρόνων της Ελληνικής Επανάστα-
σης για να δημιουργήσουμε κάτι μεγαλύτερο από έναν επε-
τειακό εορτασμό, το οποίο θα μείνει και θα προσφέρει στον 
πολίτη και στον επιχειρηματία. 
Απορροφήσαμε τους πόρους από το ΕΣΠΑ σε χρόνο-
ρεκόρ, αξιοποιήσαμε τη σύγχρονη τεχνολογία και δημι-
ουργήσαμε ένα πραγματικά χρήσιμο εργαλείο μέσα από το 
οποίο όχι μόνο θα αναδειχθεί ο τόπος μας αλλά θα στηρι-
χθεί και η τοπική επιχειρηματικότητα. 
Εμείς πλέον πρέπει να αποδείξουμε έμπρακτα την αγάπη 
μας προς τον τόπο που ζούμε, εμπλουτίζοντας αυτό το open 
data σύστημα, με περισσότερες πληροφορίες, με περισσό-
τερα στοιχεία, με νέα σημεία ενδιαφέροντος, αυξάνοντας 
έτσι την δυναμική του και το ρόλο του». 
Τα παραπάνω επισήμανε ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελλά-
δας, Νεκτάριος Φαρμάκης, κατά την παρουσίαση στο Αρ-
χαιολογικό Μουσείο Πάτρας του ψηφιακού συστήματος 
πολυεπίπεδης ανάδειξης της ιστορίας και του πολιτιστικού 
αποθέματος της Δυτικής Ελλάδας με σκοπό τον εμπλουτι-
σμό των σημείων πληροφόρησης και ενδιαφέροντος για 
την προβολή της ιστορίας του πολιτισμού και του τουριστι-
κού χαρακτήρα της Δυτικής Ελλάδας. 
Ο αντιπεριφερειάρχης Οικονομικής Πολιτικής και Δημοσι-
ονομικού Ελέγχου, Ανδρέας Φίλιας, από την πλευρά του, 
τόνισε τα εξής: «Με οδηγό την προτροπή του περιφερειάρ-
χη, ο εορτασμός των 200 χρόνων από την Ελληνική Επα-
νάσταση να περιλαμβάνει δράσεις με διάρκεια, με αναφο-
ρά στο μέλλον και αντίκτυπο στην ανάπτυξη, η Περιφέρεια 
Δυτικής Ελλάδας σχεδίασε ένα δυνατό όπλο, η αξιοποίη-
ση του οποίου είναι σίγουρο ότι θα συμβάλει καθοριστικά 
στην ανάπτυξη της τουριστικής μας ταυτότητας. 
Το σύστημα αυτό αποτελεί ένα άθροισμα τεχνολογιών, οι 

οποίες ξεναγούν σε αξιοθέατα και σημεία ενδιαφέροντος 
της Περιφέρειας και απευθύνεται σε αυτούς που αναζη-
τούν στοιχεία για την περιοχή, αλλά και σε αυτούς που ήδη 
έφτασαν εδώ και θέλουν να μάθουν τις επιλογές που έχουν 
για αξιοθέατα, Μουσεία, δραστηριότητες, εκδρομές, ξενο-
δοχεία ακόμη και εκδηλώσεις. 
Το σύστημα, αυτή τη στιγμή, έχει 3.700 σημεία ενδιαφέρο-
ντος αλλά η πρόβλεψη είναι για πολύ μεγαλύτερο αριθμό. 
Πρέπει, λοιπόν, να το αξιοποιήσουν φορείς και επιχειρή-
σεις, γιατί σίγουρα είναι ένα εργαλείο που οδηγεί στην ανά-
πτυξη». 
Επίσης, ο Πλάτων Μαρλαφέκας, πρόεδρος του Επιμελητη-
ρίου Αχαΐας, είπε χαρακτηριστικά: «Είχαμε συνηθίσει, μέ-
χρι τώρα, όταν ένα έργο ΕΣΠΑ κλείσει και παραδοθεί, να 
ξεχνάμε και την ύπαρξή του.
Εμείς, ως Επιμελητήριο, έχουμε τη λογική ότι κάθε έργο 
πρέπει να έχει συνέχεια και, με τον συμβουλευτικό μας ρόλο, 
αυτό επιδιώκουμε σταθερά. Η πλατφόρμα, που έχουμε στα 
χέρια μας, είναι ένα εργαλείο που έχει ευθεία αναφορά στην 
τουριστική ανάπτυξη και, σε πολλές περιπτώσεις, μας κάνει 
να απορούμε για τον πλούτο που έχει περιοχή μας, πλούτο 
τον οποίο έχουμε ξεχάσει και εμείς οι ίδιοι.
Η επόμενη φάση είναι η είσοδος των φορέων και, κυρίως 
των επιχειρήσεων, στην πλατφόρμα γιατί είναι πολλά αυτά 
που προσφέρουμε σαν περιοχή και από τα οποία πολλά 
μπορούμε να ωφεληθούμε». 
Σύμφωνα με τον κύριο Θεόδωρο Τσούμπελη, το portal 
αφορά στην ανάδειξη του φυσικού και πολιτιστικού απο-
θέματος της περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, στην παρουσί-
αση περισσότερων από 300 χιλιάδων σημείων ενδιαφέ-
ροντος στην περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, στην ανάπτυ-
ξη του λευκώματος των ιστορικών γεγονότων της περιό-
δου της Ελληνικής Επανάστασης, στη φιλοξενία και προ-
βολή των επιχειρήσεων τουρισμού, πολιτισμού, εστίασης 
και αναψυχής.
Η εφαρμογή είναι ανοιχτών δεδομένων, εύκολα προσβά-
σιμη και λειτουργική για όλους, γι’ αυτό και η αποδοτικό-
τητα της θα κριθεί από τη συμμετοχή των φορέων και των 
πολιτών. 
Σε όλα τα σημεία εισόδου της Δυτικής Ελλάδας, λιμάνια 
και αεροδρόμια, θα αναρτηθούν πίνακες με barcode όπου 
οι επισκέπτες θα μπορούν να σκανάρουν με τα κινητά τους 
και όποια συσκευή διαθέτουν και θα έχουν άμεση πρόσβα-
ση σε ένα πλούτο πληροφοριών και πολυμεσικού περιεχο-
μένου για την περιοχή μας. 

Μια εφαρμογή μας ξεναγεί στη Δυτική Ελλάδα
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Τις δράσεις και τις πρωτοβουλίες που 
αναλαμβάνει το Επιμελητήριο Αχαΐας 
για την προώθηση της καινοτομίας και 
των νεοφυών επιχειρήσεων, παρουσί-
ασε ο Πρόεδρος, κ. Πλάτων Μαρλαφέ-
κας, σε ειδική εκδήλωση στην Κεντρι-
κή Ένωση Επιμελητηρίων. 
Το Επιμελητήριο Αχαΐας είναι από τα 
κορυφαία στη χώρα μας στην ανάλη-
ψη τέτοιων πρωτοβουλιών και ο Πρό-
εδρος, κ. Πλάτων Μαρλαφέκας, πα-
ρουσίασε τις δράσεις με σαφή προ-
σανατολισμό σε αυτή τη θεματολο-
γία. Αναφέρθηκε στην πρωτοβουλία 
για την έκθεση καινοτομίας και μετα-
φοράς τεχνογνωσίας, PATRASIQ, που 
έχει ως στόχο, οι ιδέες τα πανεπιστή-
μια και τα ερευνητικά κέντρα, τα Επι-
μελητήρια, οι Θερμοκοιτίδες επιχει-
ρήσεων, οι δυνητικοί επενδυτές, σύσ-
σωμος ο ιδιωτικός και επιχειρηματι-
κός τομέας, αλλά και η ίδια η περιο-

χή της Πάτρας και της Δυτικής Ελλά-
δας, να ανακηρυχθεί ως σύστημα και-
νοτομίας. Ώστε να μπορούμε να μιλά-
με την ίδια γλώσσα, να υιοθετήσου-
με καλές πρακτικές επιτυχίας. Να δι-
κτυωθούμε, να βελτιώσουμε τις απαι-
τούμενες δεξιότητες που ζητάει η αγο-
ρά εργασίας σήμερα και η καινοτόμα 
επιχειρηματική ιδέα να γίνει πράξη. 
Επίσης, ενδεικτικά, αναφέρθηκε σε 
δύο (από τα 12 συνολικά) Ευρωπαϊκά 
Προγράμματα, που υλοποιεί το Επιμε-
λητήριο μέσω της Αναπτυξιακής του 
εταιρείας και των στελεχών της, όπως: 
1) Το INTECMEC, που με πηγή 
έμπνευσης την επιτυχημένη διοργά-
νωση της PATRASIQ, έχει όραμα τη 
διεθνοποίησή της, ξεκινώντας από 
τη Μεσόγειο: αναπτύσσει δράσεις για 
την ενίσχυση των οικοσυστημάτων 
καινοτομίας σε Ελλάδα, Ισπανία, Τυ-
νησία, Αίγυπτο, μέσω προγραμμά-

των καθοδήγησης και ωρίμανσης των 
startups αλλά και επιχειρηματικής 
επιχορήγησης για τα πρώτα τους βή-
ματα, και
2) Το MEDSTARTS, που αποτελεί το 
μοναδικό έργο που πραγματεύεται τη 
δημιουργία ενός Μεσογειακού συστή-
ματος υποστήριξης μικροχρηματοδο-
τήσεων για νεοφυείς επιχειρήσεις. Ου-
σιαστικά, επιδιώκεται να δημιουργη-
θεί ένας κοινός διασυνοριακός μηχα-
νισμός για την παροχή πρόσβασης σε 
πιστώσεις σε ανθρώπους που δεν πλη-
ρούν τα τραπεζικά κριτήρια χρηματο-
δότησης, εμπνευσμένο από τις αρχές 
της ηθικής χρηματοδότησης και αλλη-
λεγγύης και με τη συμμετοχή δημόσιων 
και ιδιωτικών φορέων. 
Τέλος, αναφέρθηκε στο Ψηφιακό οι-
κοσύστημα του Επιμελητηρίου Αχα-
ΐας, που αποτελεί ένα ολοκληρωμέ-
νο portal διαδραστικής επικοινωνίας 
με τις επιχειρήσεις (με χρηματοδότη-
ση από το ΠΕΠ Δυτ. Ελλάδας) και στην 
αναβάθμιση των υποδομών του Επιμε-
λητηρίου για την καινοτομική διασύν-
δεση γνώσης, καινοτομίας και επιχει-
ρηματικότητας με το πολυδύναμο υβρι-
δικό συνεδριακό κέντρο στο κεντρικό 
του κτήριο που είναι υπό κατασκευή. 
Θα αποτελέσει και τη μόνιμη έδρα του 
PATRASIQ και υπάρχει φιλοδοξία να 
γίνει το σπίτι της καινοτομικής επι-
χειρηματικότητας. Επίσης, ενημέρω-
σε πως προετοιμάζεται φάκελος για τη 
Ζώνη Καινοτομίας Πάτρας. 

Εγκρίθηκε κατά πλειοψηφία από το Περιφερειακό Συμ-
βούλιο το καινοτόμο έργο «Η 4η Βιομηχανική Επανάστα-
ση στην Κεντρική και Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση – Πι-
λοτική Εφαρμογή στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας (Πε-
ριφέρεια 4.0)» κατόπιν μακράς προετοιμασίας και στρα-
τηγικού σχεδιασμού που ξεκίνησε με κοινή πρωτοβουλία 
του Γενικού Γραμματέα Εσωτερικών και Οργάνωσης Μ. 
Σταυριανουδάκη και του Αντιπεριφερειάρχη Επιχειρημα-
τικότητας Έρευνας και Καινοτομίας, Φ. Ζαΐμη.
Το προτεινόμενο έργο βασίζεται στη συνεργασία των 
Υπουργείων: Εσωτερικών, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων με την ΠΔΕ, η οποία θα αποτελέσει την «επι-
φάνεια εκκίνησης» του έργου και έχοντας εξ’ αρχής σαν 
στόχο την μετάβαση των περιφερειών προς την 4η Βιο-
μηχανική Επανάσταση. 
Μέσω της ίδρυσης του Κέντρου Καινοτομίας για την Το-
πική Αυτοδιοίκηση που προβλέπεται, τα αποτελέσματά 
του, σε επόμενη φάση, θα εφαρμοστούν στο σύνολο των 

13 Περιφερειών της Χώρας. Η ΠΔΕ με τον τρόπο αυτό 
κατακτά ένα κεντρικό ρόλο στην εθνική προσπάθεια με-
τάβασης της χώρας στην Πράσινη και Ψηφιακή Οικονο-
μία καθώς και στη διαρκή ενσωμάτωση προηγμένων τε-
χνολογιών στη Δημόσια Διοίκηση. 
«Το έργο είναι πιλοτικό, αλλά εθνικής εμβέλειας καθώς 
στόχος του είναι να αποτελέσει οδηγό για όλες της Πε-
ριφέρειες της χώρας στην ανάπτυξη ενός νέου μοντέλου 
συνεργασίας της Δημόσιας Διοίκησης με τους πολίτες και 
τις επιχειρήσεις σε τοπικό επίπεδο», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά ο κ. Σταυριανουδάκης. 
«Το έργο Περιφέρεια 4.0 θα βελτιώσει σημαντικά την 
ένταξη και αξιοποίηση των νέων εξελίξεων της τεχνο-
λογίας στη διαδικασία υποστήριξης λήψης αποφάσεων 
σε τοπικό επίπεδο, αξιοποιώντας την τεχνητή νοημοσύ-
νη στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση», δήλωσε ο Αντιπε-
ριφερειάρχης Φ. Ζαΐμης.
Το έργο υποβάλλεται προς χρηματοδότηση από το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ).

Το Επιμελητήριο Αχαΐας πρωτοπόρο στην καινοτομία

Προηγμένες τεχνολογίες στη Δημόσια Διοίκηση
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Ένα ακόμα βήμα, προς την κατεύθυνση 
εφαρμογής μιας κοινής στρατηγικής για 
την Μακροπεριφέρεια της Μεσογείου, 
έγινε με την υπογραφή πρόσφατα στις 
Βρυξέλλες της δήλωσης «Οι φίλοι της 
Μακροπεριφέρειας Μεσογείου». 
Την δήλωση συνυπέγραψε εκ μέρους 
της χώρας μας, ο Αντιπεριφερειάρχης 
Επιχειρηματικότητας, Έρευνας και Και-
νοτομίας και Αντιπρόεδρος της Διαμε-
σογειακής Επιτροπής της CPMR Φω-
κίωνας Ζαΐμης, ο οποίος δήλωσε χα-
ρακτηριστικά: «οι λαοί των χωρών μας 
αποτελούν ένα ενιαίο σύνολο με πολι-

τιστικές, θρησκευτικές, φυλετικές και 
πολιτικές διαφοροποιήσεις ασφαλώς, 
αλλά με κοινό στόχο την ειρήνη, ασφά-
λεια και υγιή ανάπτυξη με προτεραιό-
τητα στην περιβαλλοντική επαγρύπνη-
ση, στην μείωση των μεταναστευτικών 
ροών, στην υγιή ανάπτυξη στον κάθε 
τόπο χωριστά. Τα σύνορα υπάρχουν και 
πρέπει να είναι σεβαστά όμως πολλά 
προβλήματα δεν γνωρίζουν σύνορα και 
η αντιμετώπισή τους πρέπει να είναι δι-
ακρατική, διαπεριφερειακή και λαμβά-
νοντας υπόψη τις τοπικές ιδιαιτερότη-
τες. Θα πρέπει να αποφύγουμε τα λάθη 

του παρελθόντος και να εστιάσουμε στα 
προβλήματα των πολιτών με ειλικρινή 
διάλογο σε επίπεδο τοπικής κοινωνί-
ας, Δήμου, Περιφέρειας, με την στήρι-
ξη των κρατικών οντοτήτων. Αν υπάρ-
χει συνεχής και σοβαρός διάλογος τότε 
και οι εντάσεις μπορεί να είναι λιγότερες 
και ο ένας να κατανοεί τον άλλο με σε-
βασμό. Δεν θα συμφωνήσουμε σε όλα, 
αλλά θα έχουμε ένα ακόμα πλαίσιο δια-
λόγου και συνεργασίας που μπορεί να 
αποκλιμακώνει τις εντάσεις και να στη-
ρίζεται με συγκεκριμένα έργα προς όφε-
λος των τοπικών κοινωνιών. Το επόμε-
νο βήμα θα είναι η προώθηση της πρω-
τοβουλίας σε επίπεδο Συμβουλίου και 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής». 
Την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος και 
συγκεκριμένα τον Αντιπεριφερειάρχη 
Επιχειρηματικότητας Έρευνας και Και-
νοτομίας Φωκίωνα Ζαΐμη, έχει προτεί-
νει, δια μέσου επιστολής, η Διαμεσογει-
κακή Επιτροπή της CPMR στο Υπουρ-
γείο Εξωτερικών να αναλάβει όλο το συ-
ντονισμό, για την Ελλάδα, της προσπά-
θειας που γίνεται για την υιοθέτηση μιας 
νέας στρατηγικής για την Μακροπεριφέ-
ρεια Μεσογείου. 

Εφαρμογή κοινής στρατηγικής 
στην μακροπεριφέρεια Μεσογείου

Ο Aντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας Έρευνας και 
Καινοτομίας,  Φωκίων Ζαΐμης, εκπροσωπώντας την Πε-
ριφέρεια Δυτικής Ελλάδας, συμμετείχε στο 8ο EUSAIR 
Forum, το οποίο πραγματοποιήθηκε πρόσφατα στο Σερά-
γεβο (Βοσνία και Ερζεγοβίνη). 
Συγκεκριμένα συμμετείχε στη Διάσκεψη Υψηλού Επιπέδου 
AI-NURECCPLUS μιλώντας για την  «Κυκλική Οικονομία 
και τη διαχείριση των υδάτινων πόρων» παρουσιάζοντας 
δράσεις και πρωτοβουλίες της Περιφέρεια Δυτικής Ελλά-
δας. Αναφορά έγινε επίσης και στην Ευρωπαϊκή πρωτο-
βουλία για την Μακροπεριφέρεια Μεσογείου και τον ση-
μαντικό ρόλο που καλείται να διαδραματίσει η Περιφέρεια 
Δυτικής Ελλάδας. «Ήδη η ΠΔΕ έχει διασφαλίσει ένα σημα-
ντικό πρόγραμμα συνεργασίας (ADRION) σε θέματα περι-

βάλλοντος και γαλάζιας οικονομίας που αφορά δήμους και 
περιοχές στην περιφέρειά μας. Η υλοποίηση των προγραμ-
μάτων γίνεται σε αγαστή συνεργασία με τα Επιμελητήρια 
και την Ακαδημαϊκή κοινότητα της περιοχής μας και αφή-
νει σαφές αποτύπωμα όχι μόνον στην περιοχή μας αλλά 
και τεχνογνωσία στους εμπλεκόμενους φορείς», επισήμανε 
ο Αντιπεριφερειάρχης, Φωκίων Ζαΐμης.
Επίσης, ο Αντιπεριφερειάρχης, Φωκίων Ζαΐμης, συμμετεί-
χε και μίλησε για τον ρόλο της ΠΔΕ στο έργο TRIBUTE 
(Integrated and Innovative Actions for Sustainable Urban 
Mobility Upgrade) που χρηματοδοτείται στο πλαίσιο της 
Ευρωπαϊκής Διακρατικής Συνεργασίας του Προγράμματος 
INTERREG ADRION. Στο έργο συμμετέχουν 8 πόλεις της 
περιοχής Αδριατικής-Ιονίου: Λουμπλιάνα, Μάριμπορ, Μι-
λάνο, ΝόβιΣαντ, Πάτρα, Ποντγκόριτσα, Σεράγεβο και Ζά-
γκρεμπ, με επικεφαλής το Politecnico di Milano.
Τέλος, ο Αντιπεριφερειάρχης, Φωκίων Ζαΐμης, συμμετεί-
χε σε Σύσκεψη στην Πρεσβεία της Ελλάδας στην Βοσνία 
και Ερζεγοβίνη με τον Πρέσβη, Δημήτρη Παπανδρέου και 
τους συνεργάτες του. «Συμφωνήθηκε η στενότερη συνεργα-
σία με σκοπό την προώθηση ελληνικών εξαγωγικών εται-
ρειών αλλά και η στήριξη του πολιτιστικού έργου της Πρε-
σβείας, ήτοι διάδοσης του Ελληνικού πολιτισμού και σύ-
σφιξης των πολιτιστικών σχέσεων των δύο χωρών», είπε 
χαρακτηριστικά ο Αντιπεριφερειάρχης.

Η ΠΔΕ σε προγράμματα Περιβάλλοντος-Γαλάζιας Οικονομίας
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Η Δυτική Ελλάδα και η Πελοπόννησος, πρέπει εκ νέου να 
αξιοποιήσουν τα τοπικά σημεία υπεροχής και να εδραι-
ώσουν μια σύγχρονη βάση ανάπτυξης, επισημαίνεται 
στη νέα σειρά μελετών «Δρόμοι Περιφερειακής Ανάπτυ-
ξης», της Διεύθυνσης Οικονομικής Ανάλυσης της Εθνι-
κής Τράπεζας. 
Με συνεισφορά της τάξης του 10% στο επιχειρηματικό 
ΑΕΠ της Ελλάδας, η περιοχή Πελοποννήσου και Δυτικής 
Ελλάδας παρουσιάζει μια μέση εικόνα σε όρους κατά κε-
φαλήν εισοδήματος, ωστόσο η πορεία της κατά την τελευ-
ταία 20ετια φανερώνει σημάδια δυσκολίας να ακολουθή-
σει πλήρως την ανοδική τάση της χώρας.
Η εικόνα αυτή μοιάζει ασύμβατη με την ιστορική εξέλι-
ξη της περιοχής, η οποία έχει πολλάκις αποτελέσει προ-
πύργιο ανάπτυξης και εξωστρέφειας για την Ελλάδα. Από 
κοιτίδα του πρώτου πολιτισμού σε Eλλαδικό έδαφος, μέ-
χρι τον τόπο γέννησης των Ολυμπιακών Αγώνων, και 
μέχρι το σημείο εκκίνησης του σύγχρονου Ελληνικού 
κράτους, η περιοχή αυτή συνεχώς αποδεικνύει ότι δια-
θέτει διαχρονικά συγκριτικά πλεονεκτήματα που της επι-
τρέπουν να ξεχωρίζει σε διαφορετικές ιστορικές συγκυρί-
ες, δίνοντας στον όρο «Ελλάδα» παγκόσμια εμβέλεια. Συ-
γκεκριμένα, συνδυάζοντας (i) εύφορη γη και (ii) ευνοϊκή 
γεωγραφική θέση, η περιοχή αυτή καταφέρνει να παράγει 
σταθερά (iii) πολιτισμό και (iv) καινοτομία. 
Υπό αυτό το πλαίσιο, το ερώτημα είναι αν μπορούν αυτά 
τα 4 σημεία υπεροχής να ενωθούν ξανά στο σημερινό οι-
κονομικό γίγνεσθαι και να λειτουργήσουν ως πυλώνες 
μεσοπρόθεσμης ανάπτυξης, προσδίδοντας στην περιοχή 
δυναμική επανεκκίνηση με έμφαση στον εξωστρεφή της 
χαρακτήρα.
Η εύφορη γη μπορεί να λειτουργήσει ως εξαγωγική 
βάση τροφίμων:  Σταθερά πρωταγωνιστικό ρόλο στην 
ανάπτυξη της περιοχής έχει ο αγροδιατροφικός τομέας 
(καλύπτοντας το 1/3 της παραγωγικής δραστηριότητας, 
έναντι 13% κατά μέσο όρο στην υπόλοιπη Ελλάδα). Πα-
ράγοντας το 35-40% της εγχώριας παραγωγής, με ευρύ-
τητα Προϊόντων Γεωργίας πρέπει να αναζητήσει νέες ευ-
καιρίες για εξαγωγή υψηλής προστιθέμενης αξίας. 
Η αξιοποίηση της γεωγραφικής θέσης απαιτεί υπο-
δομές: H συγκυρία που διανύουμε είναι καίρια για τις 
υποδομές, καθώς η υψηλή διαθεσιμότητα Ευρωπαϊκών 
πόρων αποτελεί μοναδική ευκαιρία για να καλυφθεί ση-
μαντικό μέρος του κενού υποδομών που δημιουργήθη-

κε στα χρόνια της κρίσης. Με την περιοχή να έχει απορ-
ροφήσει την τελευταία 20ετία επενδύσεις υποδομών ανά 
έκταση οριακά χαμηλότερες του Εθνικού μέσου όρου, το 
κενό είναι και εδώ ορατό. Πέρα από τις βασικές υποδο-
μές (άρδευση, διαχείριση απορριμμάτων κτλ), οι σχεδια-
ζόμενες επενδύσεις σε μεταφορές (λιμάνια, μαρίνες, αυ-
τοκινητόδρομοι, σιδηροδρομικές συνδέσεις) εκτιμάται 
ότι θα έχουν την υψηλότερη ευεργετική επίδραση στην 
ανταγωνιστικότητα της οικονομίας, ενώ πράσινη ενέρ-
γεια (και αποθήκευση αυτής) και ευρυζωνικότητα θα 
έχουν επίσης θετικές αποδόσεις.
Ο πολιτισμός του παρελθόντος μπορεί να λειτουρ-
γήσει ως μαγνήτης εναλλακτικού τουρισμού: Σε αντί-
θεση με την πρωταγωνιστική θέση στην πρωτογενή πα-
ραγωγή, ο τουριστικός τομέας της περιοχής εμφανίζει 
σχετική υστέρηση και χαμηλή εξωστρέφεια (καλύπτοντας 
το 6-7% των συνολικών διανυκτερεύσεων χώρας και μό-
λις το 3% των διανυκτερεύσεων εξωτερικού). Η πολιτι-
στική κληρονομιά (συγκεντρώνοντας 5 από τα 18 μνη-
μεία UNESCO της χώρας) και τα φυσικά χαρακτηριστι-
κά της περιοχής (γαλάζιες σημαίες, κοντινά νησιά, φύση) 
συνθέτουν ένα μωσαϊκό που μπορεί να αποτελέσει την 
βάση εναλλακτικών μορφών τουρισμού (όπως πολιτιστι-
κός, ναυτικός, οινοτουρισμός, αθλητικός), με οφέλη σε 
όρους επέκτασης τουριστικής περιόδου και αυξημένης 
δαπάνης. Παράλληλα, στρατηγικό πλεονέκτημα σε αυτή 
την προσπάθεια είναι η απουσία κορεσμού (σε συνδυ-
ασμό με τη χαμηλή εξάρτηση από πρακτορεία και μαζι-
κό τουρισμό) δίνοντας την ευκαιρία η περιοχή να τοπο-
θετηθεί σωστά στην υψηλής δαπάνης διεθνή τουριστι-
κή αγορά.
Η εμπορική αξιοποίηση της καινοτομίας αποτελεί 
το στοίχημα του σήμερα: Σε αντιστοιχία με την ιστορι-
κή της πορεία, η περιοχή συνεχίζει να παράγει πρωτογε-
νή καινοτομία, με την Πάτρα να αποτελεί τον πυρήνα της 
ερευνητικής δραστηριότητας. Ωστόσο, ενώ η περιοχή συ-
νολικά έχει παρόμοιο ποσοστό πρωτογενούς R&D με την 
Ελλάδα ως ποσοστό του ΑΕΠ, η εμπορική αξιοποίησή 
της παραμένει σε εξαιρετικά χαμηλά επίπεδα (με το επι-
χειρηματικό R&D σχεδόν στο ½ της Ελλάδας, σε όρους 
ποσοστού στο ΑΕΠ).
Καθένας από τους τέσσερις παραπάνω πυλώνες μπορεί 
να δώσει αναπτυξιακή ώθηση στην περιοχή Πελοπον-
νήσου και Δυτικής Ελλάδας, ενώ η παράλληλη ανάδειξή 
τους μπορεί να προσφέρει εκρηκτική άνοδο στην τοπική 
οικονομία λόγω των σημαντικών συνεργειών που προ-
κύπτουν. Ενδεικτικά, η αναβάθμιση υποδομών στηρίζει 
τόσο τον τουρισμό (προσβασιμότητα) όσο και την εξα-
γωγική δραστηριότητα (συνδυασμένες μεταφορές), ενώ 
η χρήση τεχνολογίας στη γεωργική παραγωγή μπορεί να 
οδηγήσει σε υψηλότερης προστιθέμενης αξίας τρόφιμα. 
Επιπλέον, αυτή η βάση ανάπτυξης των 4 κλάδων με τη 
σειρά της αναμένεται να απελευθερώσει δευτερογενείς επι-
δράσεις σε ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων (λοιπή βιομη-
χανία, εμπόριο, υπηρεσίες, κατασκευές) στηρίζοντας συνο-
λικά την τοπική αλλά και την εγχώρια οικονομία.

Τα τοπικά στοιχεία υπεροχής να γίνουν πυλώνες ανάπτυξης
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